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Biblia si viata reală > » 
Suntem obicinuiţi şi a privi drept cea mai 

actuală primejdie pentru biserica strămo
şească propaganda făcută de sectari în mij
locul poporului, în timp ce curente străine de 
sufletul creştin, pierd din ce în ce mai mult 
sufletele tinerei generaţii, menită de a con
duce mâine destinele ţării. Până mai ieri— 
alaltăeri era întrucâtva justificabil pentru un 
preot să-şi îndrepte atenţiunea numai spre 
turma compusă aproape exclusiv din ţărani, 
dar azi când clasa cultă numericeşte în ra
port cu trecutul se sporesc încontinuu, când 
vădit se îndepărtează de biserica, nu ne poate 
lăsa indiferenţi. 

Propaganda sectară făcută în mijlocul po
porului de rând sub un alt aspect se face şi 
în mijlocul tinerimei intelectuale. In numele 
ştiinţei se strecoară o seamă de broşuri cari 
au menirea să spulbere şi ultima rămăşiţă 
de credinţă din sufletele tinere, cari abia s'au 
apropiat de focul ştiinţei. Dacă în praxă în 
multe centre culturale ale românismului, 
D-zeu fu înlocuit cu raţiunea, morala creş
tină cu morala raţională", dacă poate fi 
numită morală,azi şi teoreticeşte D-zeu e de
tronat. Pentru reprezentanţii acestui curent 
la modă (căci îţi face impresia că şi sufletul 
omului modern sufere aceleaşi oscilaţiuni 
ale modei capricioase, ca şi îmbrăcămintea) 
nu este ceva neadmisibil actul împlinit în Ru
sia de atotputernicia iudaică de a ridica sta-
tue mişel iei omeneşti, reprezentată prin per
soana lui Iuda, din contră este un act anti
uman, cel întreprins de autorităţile Ameri
cane, de a trage la răspundere pe un individ 
care publice se făleşte cu necredinţa în D-zeu. 

Va fi greu să începem lupta contra celor t 

cari intenţionat voesc să desechilibreze sufle
tele tinere, dar vom putea salva generaţia 
cultă de mâine dela dezastru printr'o con
tinuă şi sistematică misiune internă. In faţa 
multelor şi micuscule lor broşuri, cetite cu 
atâfta lăcomie să punem Biblia. Viaţa biblică 
să ne fie călăuză în în manifestările noastre, 
viaţa biblică să pulzeze în fiecare cuvânt al 
nostru. In familie, în societate, în catechiza-
ţie, în predică, conferenţe, pretutindeni să 
accentuăm valoarea ei practică. 

Pentru câte din momentele vieţii noastre 
nu găsim exemple în Biblie? Toate proble
mele vieţii sunt rezolvite într'o formă supe
rioară. Şi chiar dacă rezultatul momentan 
pare necorăspunzător ostenelilor depuse, 
exemplul bibliei dat prin cuvinte şi practică 
va trăi în ideie, care nu va înceta să îndem
ne pe posesor la exteriorizarea ei. 

Să aducem numai câteva exemple. Aproa
pe în fiecare clipă se declară câte-un conflict 
între diferiţii indivizi ai societăţii. In fiecare 
caz dat se pune întrebarea, care-i forma cea 
mai plauzibilă din punct de vedere uman 
pentru înlăturarea lui? Se va satisface pe 
deplin dreptatea, dacă cel ofenzat va răs
punde printr'o contra ofenză? Pentru cei 
mai mulţi da, însă conflictul nu-i înlăturat, ci 
agravat. Ei bine ce punct de orientare are 
tinărul în asemenea cazuri? Nimic, decât 
propriile îndemnuri. Dacă ar cunoaşte însă 
„predica de pe munte" sfatul Mântuitorului 
este cheia cu care rezolvă problema într'o 
formă superioară. Viaţa biblică îi apare o 
realitate, îl scuteşte de neplăceri. Tot 
atât de bine se poate aduce în legătură 
cu viaţa omenească, şi V. Text înaintea fău-

i ritorilor de programe analitice, cari se cred 
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R a s . i R E N A Ş T E R E A 

în măsură,, a-1 socoti, ca ceva aBsolut nefo
lositor pentru noi. 

Viaţa contimporană ne înfăţişează o în
treaga tragedie a concurenţei şi suferinţele 
grogave cari provin din ea- Sunt deajuns 
doi oameni, ca să înceapă răsboiul. în sufle
tul fiecăruia din noi este adânc înrădăcinată 
mconeilienţa faţă de semenul nostru. Âceeaş 
inconcilienţă care caracterizează r>e indivizi 
în parte, opreşte popoare întregi de a se 
uni, şi de a striga într'un deplin acord ,,nu 
voim răsboiu". Suntem inconcilianţi şi de 
aici atâtea rele în viaţă, fiindcă nara învăţat 
să păstrăm în noi suferinţele noastre, ci le 
exteriorizăm prin tendinţa de a nimici par
tea contrară. 

Conştiinţa fiecăruia din noi ne spune cât de 
adânc înrădăcinată este străduinţa de a nu 
ne lăsa să fini întrecuţi de alţii. 

In drumul vieţii ne asemănăm unui cal de 
curse, care în momentul când simte că poate 
fi întrecut îşi încoardă toate puterile, cu 
riscul de a cădea. 

Chiar şi faţă de cel mai bun prieten ne 
schimbăm imediat ce descoperim calităţi su
perioare alor noastre. 

Urăm pe fraţii noştri, precum Cain a urât 
pe Avei. Avem semnul lui Cain în frunte. 
Adevăratul spirit de fraternitate nu poate 
fi turburat de nici un simţământ de concu
renţă. -

Ce impresie adâncă va produce cap. biblic 
despre Cain şi Avei privit în forma aceasta, 
presupunând ce-i mai mult, că astfel de con
flicte tragice obvin şi între fraţii de sânge. 
Nu-i doar o întâmplare, că în literatura psi-
hoanalitică joacă un rol atât de important 
conflictul între fraţii mai tineri şi cei maî bă
trâni. Se poate constata, cum în multe cazuri 
acest conflict prinde rădăcini cu desăvârşire 
în viaţa sufletească a ambilor, mai cu seamă 
dacă cel tinăr găseşte mai multă simpatie 
la părinţi. Psihoanaliza natural nu poate 
combate răul, descopere numai ce-i în întu-
nerec, fără ca să liniştească luptele sufle
teşti. Nici chiar mimai cu observările morale 
nu se poate întreprinde nimic pentru înăbu
şirea suferinţelor, cari lucrează în adâncul 
sufletului- Numai în faţa binelui vecinie, în 
faţa operei sale adevărate date de el se poate 
înfrâna spasmul suferinţelor interne. 

Cât de puţin stăpân-poate fi omul pe sine 
fără de un ajutor, ea'ce-1 pe care ni-1 dă cu
vintele Domnului,,ne-o arată istoria lui Saui 
şi David, în cari reapar Cain şi Avei. Nici o 
literatură din lume nu întrece în măreţie a-
ceste tablouri ale sufletelor. întreaga pove
stire este asemănătoare unei uverturi a mân
tuirii. 

Puterea Demonică a rivalităţii îl aţâţă 
încontinuu, la- o nouă răsvrăţire, dar se tre
zeşte în rege şi frica de D-zeu, şi cu ea şi 
sentimente mai nobile faţă de cel pe care 
voia să-1 omoare. Atunci doreşte ca David 
să-i cânte din harfă. Cântecul harfei aduce 
pace în frământarea sufletului lui. Regele nu 
mai este identic cu Cain în sine simte pro
misiunea mântuir eiprin D-zeu în alinarea de 
o clipă suferinţelor lui interne. Dar din nou 
apare Cain, umbra promisiunei mântuirii, 
(care încă n'a luat trup) dispare şi Saul trece 
peste sine. 1 

La fel facem şi noi, neputincioşi în faţa con
flictului intern, căutăm refugiu în toate păr
ţile, jurăm bucuros credinţă umbrelor iadu
lui, eroilor istoriei, căci ne închipuim adevă
rata şi singura putere, pe D-zeu, jurăm cre
dinţa unui Kant, Darwin, Nietzsche, numai 
lui D-zeu nu. 

Nu numai fiecare din noi, ci întreagă socie
tatea modernă trebue să se lovească de rea
litatea tragediei lui Cain. Societatea care în 
realitate nu-i o desfăşurare măreaţă a soli
darităţii, ci are numai o solidaritate externă, 
tehnică, şi care reprezintă războiul făţiş al 
tuturor, contra tuturor. 

Este totuşi orice voinţă streină o încruci
şare a propriei noastre voinţe- Cu cât aceste 
voinţe se lovesc una de alta, cu atât mai pu
ternică va fi nervozitatea, ura, voinţa de ni
micire. Această vecinică încrucişarea voin
ţei proprii, nu o învinge omul, fără crucea 
lui Hristos, precum Saul n'a putut-o învinge. 

Din acest fel de a se privi biblia, tinerimea 
va înţelege datorinţele religioase, din laturea 
realităţii vieţii şi rostul, şî realitatea vieţii 
prin prisma incomparabilelor descrieri bi
blice. s M. 



Alegerile 
Pe temeiul datelor statistice oficiale din 

cele 71 judeţe ale ţării alegerile pentru ca
mera deputaţilor repartizate pe provincii şî 
partide, prezintă următoarele rezultate. 

1. In vechiul regat (Muntenia, Moldova şi 
Oltenia): au votat 1,063.081 alegători. A ob
ţinut voturi: guvernul 631.226, naţionali-
ţărăniştiî 262.100, liberalii 116-002, socia
liştii 5917, L. a. n. c. 53.653, comuniştii 
4463, uniunea cetăţenilor 6376. 

2. In Dobrogea şi Cadrilater au votat 
93.724. Pentru guvern 50.696, naţ.-ţăr. 
30.350, liberali 11.838, uniunea cetăţenească 
207, comunişti 306, L. a. n. c. 327. 

Partidul naţ.-ţăr. a întrunit majorităţi ab
solute în jud. Muscel, Prahova şi Tulcea, iar 
partidul cuzist în jud. Dorohoi. 

3. In Ardeal şi Banat au votat 851-715 
alegători. A obţinut 389.541 voturi partidul 
poporului, 28.109 liberalii, 341.541 naţional -
ţărăniştii, 46.106 cuziştii, 21.597 socialiştii, 
25.903 comuniştii. 

Naţional-ţărăniştii au obţinut majorităţi în 
7 din 23 judeţe, şi anume: în Alba, Cluj, Fă
găraş, Hunedoara, Maramureş, Someş şi 
Turda. 

4. In Basarabia au votat 319.091 alegă
tori. Au obţinut 197-061 voturi partidul po
porului, 29.305 liberalii, 92.639 naţional-
ţărăniştii, 6408 cuziştii, 542 uniunea cetă
ţenească, 246 comuniştii. Naţional-ţărăniştii 
au obţinut majoritate absolută într'un singur 
judeţ: Cahul. 

5. In Bucovina au votat 117.068 alegători. 
Au obţinut 50.285 voturi partidul poporului, 
29.834 naţional-ţărăniştii, 14.083 cuziştii, 
14.282 socialiştii, 7714 liberalii. 

Au votat în total, în întreaga ţară 
2,488-776 alegători. 

Au obţinut voturi: 
Partidul poporului 1,319.268 = 54 .1% 
Liberalii 186.278 = 7.67° 
Naţional-ţărăniştii 701.780 = 30.8% 

122.195 4.91 
40.312 = 1.6/ 

1-21 

Cuziştii 
Socialiştii 
Comuniştii 31.868 
Uniunea cetăţenească 7.125 = 0.3 % 
Guvernul a obţinut deci un procent de 

54, ajungând astfel partid majorilor. Va avea 

cei mai mulţi deputaţi. Partidul socialist, co
munist şi uniunea cetăţenească n a obţinut 
cele două procente prescrise de lege. Prin 
urmare nu va avea nici un deputat. 

Partidul naţionali;ărărese va avea în cele 
12 judeţe cu majoritate absolută cam 32 de
putaţi şi cuziştii la Doroho : 2 .deputaţi. Sub-
tragându-se din numărul total de 387 depu
taţi rămân 353. Jumătate adecă 176 revine 
conform legii guvernului, cealaltă jumătate 
se împarte între cele patru partide în pro
porţia numărului lor de voturi. Astfel parti
dul naţ. ţâr. mai primeşte 24.75%, liberalii 
8.66%, cuziştii 5.5%î iar restul revine gu
vernului. 

Prin urmare guvernului .îi revin 288 depu
taţi, partidului naţional ţărănesc 75, partidu
lui liberal 15 şi cuziştilor 9 deputaţi. 

La senat s'au săvârşit alegerile Vineri, în 
28 Mai. Au fost aleşi 80 senatori ai guvernu
lui şi 15 ai partidului naţional-ţărănesc. Ce
lelalte partide n'au putut alege nici un se
nator. 

Ura unor „fraţi" uniţi, împotriva 7 bisericei 
noastre si împotriva Episcopului nostru 
Aceasta ură nedumerită nu e de azi, de 

ieri, ea s'a zămislit în sufletele „fraţilor" 
delà înfiinţarea Episcopiei noastre în Cluj. 

La început mai sfioşi, mai sub perdea, — 
azi au intrat în stadiul acut — al unei boale 
simptomatice incurabile. Organul „Patria" 
s'a făcut ecoul acestei uri, pe care o dă pe 
faţă tot mai des şi mai iezuitic. 

Mai zilele trecute căutând nod în papură 
şi pete în soare, au găsit de cuviinţă să 
atace pe episcopul nostru, sub cuvânt, că 
n ar fi dat voie unei doamne din Cluj să vor
bească într'o adunare, contra programului. 
stabilit de organele competente. 

Acum îşi ridică glasul de durere, că 
un reformat adună bani pentru zidirea bise
ricei ortodoxe din Huedin. 

Grozăvie mare şi prăpăd,; pentrucă re
formatul s'a găsit să colecteze pentru bise
rica ortodoxă. Aceasta trebuia să o facă ad
vocatul, medicul, judecătorul sau alt intelec
tual, toţi ortodoxi din Huedin, — dar nu un 



cetăţean de altă lege şi.limbă, căci se poate 
întâmpla, Doamne fereşte, ca reformatul să 
înstreineze banii adunaţi delà uniţi, sau ce e 
mai grav, să treacă chiar la ortodoxie. 

Şi în definitiv i se împută Episcopului 
nostru, dece nu cercetează cu deamănuntul 
actele de botez ale colectanţilor, actele de 
identitate, acteie organelor subalterne, car i v 

dau autorizarea şi trebuie să ştie cui dau 
încredinţările, cari de altcum se controlează 
toate la prefectură. Aici e buba cea mare? 

Preoţii uniţi, pot cumpăra ori împrumuta 
câte o pălărie delà câte un preot ortodox, 
pot cutreera Bucureştii, Craiova, Iaşi, etc. 
sub cuvânt că adună pentru biserica orto
doxă — şi mri ia nimene la răspundere, pot 
merge la Consulatul român din Budapesta 
să scoată pe căi dosnice dosarul unui proces, 
pe care apoi să-1 nimicească, şi aceste le 
poate face cu binecuvântarea Epscopului lor. 
Comitetul parohial din Huedin, nu poate şi 
nu are voie să încredinţeze pe un cetăţean de 
acolo, cu casă şi masă şi cu avere, să colec
teze pentru biserică. 

Airea e buba, fraţilor iezuiţi. 
Vă doare, zidirea éatedralei din Cluj, zidi

rea biserioelor din Târgul-Murăş şi Turda în 
centrul oraşelor, Vă doare organizarea pa
rohiilor ortodoxe în: Zălau, Baia-Mare, Lu
duş, Aiud, Teiuş, Gherla, Târgul-Lăpuşului, 
Şimleul-Silvaniei, etc-şi ieşirea noastră déla 
margine în centrele şi forţărele până acum 
unite. 

Dacă aceasta e durerea ascunsă, — de 
astfel de dureri veţi mai avea parte, — căci 
noi urmăm scriptura: „Lucraţi până e ziuă", 
numai bufniţele lucră noaptea. 

lin român ortodox. 

Un preot ideal 
Puţine sate din. întinsul ţării au avut un 

aşa de mare noroc ca rădăşenii. Dumnezeu 
i-a binecuvântat cu un preot fără pereche. 
Părintele Iancu, deşi după studiile sale pu
tea să fie numit preot de oraş, a preferat 
totuşi să se stabilească în comuna sa de naş
tere, spre a păstori sufletul acelora, de cari 
era legat prin atâtea legături- La început 

oamenii se cam speriase de acest vajnic sluji
tor al Domnului; căci mânia Iui era grozava 
când prindea pe vreunul cu o nelegiuire. Dar, 
când băgară de seamă că ocara lui, care ar
dea ca focul, era pornită numai din cea mai 
mare iubire pentru ei, au început să se de
prindă cu el, să-1 înţeleagă, să-1 asculte, să-1 
dea ajutorul. Acu biserica e plină de cre
dincioşi smeriţi, cari urmează sfaturile preo
tului lor ca litera Evangheiei. Certuri nu se 
mai pomenesc în Rădăşeni de când a venit 
părintele Iancu. La început, cei prinşi cu 
vre-o gâlceava erau datori să plătiască 20 
lei, cari se dedeau celor mai nevoiaşi din 
sat. Şi apoi părintele i-a învăţat să se so
cotească fraţi unul cu altul. 

Datorită tot cuminţeniei părintelui nu mai 
sunt cerşetori în Rădăşeni. Pe cei câţiva ne 
putincioşi sau bătrâni fără avere şi fără nea
muri, îi întreţine omeneşte satul întreg, care 
ar socoti drept o mare ruşirte să lase să 
rabde de foame pe unul din ai lor. 

Văzând că mulţi din săteni pătimesc de 
amarnică neştiinţă d ecarte, într 'o Dumi
necă la biserică spuse poporenilor adunaţi 
că neştiinţa e un păcat de moarte. îndemnă 
pe copiii de şcoală să înveţe buchile pe pă
rinţii cari n'avuseseră parte de învăţătură, 
sfătui pe fraţi să ajute fraţilor la învăţătură 
şi sili pe cei chiaburi, cari aveau argaţi ne
ştiutori, să-i pue la carte măcar o jumătate 
de zi pe săptămână. 

Şi părintele Iancu nu glumeşte. Ce-a spus 
el, trebue să se facă- Să ferească D-zeu pe 
celce nu-i intră în voie! Căci pentru o vorbă 
a părintelui Iancu oamenii sunt în stare sa 
intre în foc- Un învăţător tinerel, care era 
leneş şi pe deasupra încerca să se pue în 
proptă cu părintele, a fost silit chiar după 
a doua lună să-şi ia catrafusele şi să se ducă 
de unde-a venit. Cu cel nou însă, care e un 
om de ispravă, părintele Iancu se înţelege 
de minune. i 

Amândoi împreună au început să se ţină 
de capul oamenilor să se mai lasă de bău
tură şi să nu mai înjure ca ţiganii. Ce-î 
drept, le-a fost tare greu, dar cu stăruinţă 
ce nu face omul? In bună înţelegere cu să
tenii au hotărît, ca oricine bea la cârciumă, 
să plătească pe deasupra preţului băuturii o 
dijmă din care să se cumpere cărţi folositoare 



pentru biblioteca satului. Cine e prins beat. 
plăteşte o sută de lei amendă tot pentru a-
celaş scop. La început amenzile curgeau cam 
des, dar acum oamenii s'au învăţat să bea 
mai puţin, mai ales că părintele a hotărît 
să nu mai calce o lună de zile în casa celui 
care s'a făcut vinovat de o aşa ruşine. 

Dar unul din cele mai frumoase obiceie pe 
care le-a iscodit părintele, e că la sfârşitul 
fiecărei luni adună tot satul la o masă co
mună, unde toţi se veselesc împreună. Masa 
asta o numeşte el „masa înfrăţirii" la care 
— drept pedeapsă — nu sunt primiţi beţivii, 
sau cei cu o purtare rea. Aceste mese sunt 
într'adevăr un prilej de înfrăţire, iar oamenii 
când se despart — se sărută cu făgăduială 
că au să trăiască şi mai departe în bună 
pace şi înţelegere. 

Prin acest simplu şi frumos obicei, părin
tele a izbutit să deprindă pe oameni să lu
creze laolaltă să se întovărăşească tot mai 
mult în întreprinderile lor, aşa că nu-i de 
mirare, că în tot judeţul nu se află coope
rativă mai bine închegată ca în Rădăşeni. 

Ultima dată când am fost la Rădăşeni, 
l-am găsit bolnav pe părintele Iancu. Suferia 
de ficat, boala oamenilor prea harnici- Oa
menii erau trişti, au pus toţi mână dela 
mână şi au adus pe cel mai bun doctor dela 
oraş să-i caute, iar preoteasa nu mai putea 
să ţină pept tuturor celor ce veniau îngrijo
raţi şi plini de iubire să afle vesti despre 
„tata satului nostru". Căci orice iubire cu
rată e răsplătită pe lumea asta. 
(„Cultura Poporului"). Tiberiu Boldur. 

I îl | Ş T I R I ; « | 
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Parastas. Societatea ortodoxă naţională a 
femeilor române din Cluj a ridicat a doua zi 
de Rusalii în biserica noastră ortodoxă din 
Cluj un parastas în memoria doamnei Zoe 
Dr. Romniceanu, fosta casieră centrală şi 
una dintre întemeietoarele acestei societăţi-
P. S. Sa episcopul nostru a parentat la sfâr
şitul serviciului divin în cuvinte elogioase 
meritele alese ale reposatei. A fost de faţă 
întreg comitetul şi multe membre ale socie
tăţii. Răspunsurile funebrale le-a dat corul 
episcopiei. 

Donaţie. Credincioşii noştri din Ibăneşti 
pădure, Petru Obraju lui Vlas şi soţia su 
Floarea au donat bisericei de acolo 10.000 
lei în scopul ameliorării situaţiei materiale 
a preotului lor de azi şi din viitor, prin cum
părarea cu timpul a unui imobil, care să-i 
mărească sesiunea parohială necorespunză
toare de azi. Nobilă şi pilduitoare faptă! 
Laudă donatorilor! 

Logodnă. D-şoara Paraschiva Crişan, în
văţătoare în Apoldui de jos şi Gheorghe 
Stan, candidat de preot în Neagra de jos, 
logodiţi. 

* » * 

Prelungirea permiselor C. F. R. Ministerul 
comunicaţiilor a luat următoarea deriziune: 

„Toate carnetele de identitate ale func
ţionarilor şi pensionarilor publici şî ale mem
brilor familiilor (soţii şî copii minori),- car
netele I. O. V., toate carnetele de identitate 
cu reducere pe C. F. R„ permisele de circu
laţie liberă anuale şi temporare, permisele 
libere ale ziariştilor şi toate legitimaţiile de 
călătorie, care fuseseră prelungite până la 31 
Mai 1926, se prelungesc până la noui dispo-
ziţiuni fără nici o viză. 

* * * 

Falsificatorii de bancnote din Budapesta. 
Miercuri în săptămâna trecută s'a terminat 
marele proces al falsificărilor de franci fran
cezi din Budapesta. Principalii vinovaţi prin
cipele Ludovic Windischgraetz, şi şeful poli
ţiilor Emeric Nâdossy au fost condamnaţi la 
câte 4 ani temniţă. Ludovic Hajts şi Alex. 
Kurtz câte un an temniţă. L. Gero, doi ani. 
L. Raba un an şi jumătate. G. Kovâcs, 10 
luni. 6 înşi la câte 6 luni, trei la câte 2 luni. 
unul 8 luni şi patru 5 luni. Ştefan Szortsey 
(cel care a atacat Franţa şi tratatul de pace) 
şi Baros Gâbor au fost achitaţi. Tribunalul 
a obligat pe acuzaţi să plătească în termen 
de 15 zile suma de câte un franc, cerută de 
reprezentanţii Franţei. 

* * * 

Dezastrul din Bacău. Duminecă, în săptă
mâna trecută, a izbucnit in oraşul Bacău un 
incendiu uriaş, care a mistuit peste 350 edi
ficii. Focul s'a iscat din neglijenţa unui mun
citor dela o fabrică de cherestrea. Au fost 
distruse şase strade întregi, patru fabrici şi 



două mori. Peste 5000 de familii au rămas 
pe drumuri. Guvernul a iniţiat o colectă pe 
seama nenorociţilor. însuşi Maiestatea Sa 
Regele a contribuit cu 100-000 lei, iar mem
brii guvernului în total 200-000 lei. 

* * * 

Minoritarii noştri. Inspectoratul şcolar din 
Cluj publică constatări triste asupra şcolilor 
confesionale minoritare, mai ales catolice, 
constatând că în cele maî multe se face pro
pagandă intensă de iredentism. Intre altele 
se spune: 

„Mai. îngrijorătoare este situaţia la mă
năstiri, unde spiritul strâmt nu lasă să pă
trundă ideile mai înalte ale timpului. Adesea 
s'au găsit centre de propagandă iredentistă 
între aceste şcoli. La una dintre şcolile de 
fete mănăstireşti am găsit fete de români, 
spre ruşinea noastră, instruindu-se în spiri
tul maghiar şi am rămas mirat când unele 
dintre ele chiar negau că sunt românce sau 
recunoşteau numai cu sfială, deşi erau ficele 
unor români cunoscuţi''. 

Trist, dar adevărat. Mai ales pentru unele 
familii gr. catolice, cari au o predilecţie deo
sebită de îşi trimite copiii la şcoalele călu
găreşti străine. 

* * * 
Timbre noui. Cu ziua de 1 Iunie s'au pus 

în circulaţie 200 mii timbre noui în ţara noa
stră. Sunt timbre iubilare din prilejul împli
nirii alor 60 ani dela venirea dinastiei Ho-
henzollern pe tronul României- Seria în
treagă este de 12 timbre în valoare de 36 lei-

* * * • 

Uniune monetară latină. Se anunţă că în
tre guvernele italian, francez şi belgian sunt 
tratativele pentru stabilizarea comună a -ma
netelor, acestor ţări. Se va crea o nouă Uni
une monetară latină. Intenţia guvernului 
francez este de a creia un comitet de emi
nenţi experţi financiari, care se supraveghe
ze toate pieţele de devize din lume, pentru 
a para imediat atacurile contra valutelor ce
lor trei ţări. 

* * * 
Sultanul Mohamed V., cel din urmă sultan 

ai Turciei, care a fost alungat de pe tron, 
proclamându-se republica, a murit la San 
Remo. Dorinţa lui de a fi îngropat la Da

masc, i-s'a împlinit. Guvernul Turciei a per
mis aducerea lui în ţară. 

•* * * 

Vulcan în erupţie. Vulcanul Tokachi din 
Japonia a erupt în săptămâna trecută în pro
porţii îngrozitoare. Două sute oameni şi-au 
găsit moartea fiind înecaţi de valurile mării 
cari s'au revărsat peste ţărmuri. 60 case au 
fost acoperite de lavă. Numeroşi mineri au 
fost îngropaţi în minele de pucioasă. 

# * # 

îngropaţi de vii. La o carieră de peatră, de 
lângă Turda, s'a întâmplat dăunăzi că în 
timp ce minerii exploatau piatra necesara 
fabricării gipsului şi eîmentuiluî, nîşte mun
citori aşezând într'o stâncă o cantitate prea 
mare de ecrazită, aceasta a provocat o ex
plozie atât de puternică încât 8 muncitori 
din locurile de adăpost au fost isbiţi la pă
mânt pierându-şi conştiinţa. 1 Trei au fost 
zdrobiţi, iar cinci grav răniţi. 

* * * 

Cocnire de trenuri. O groaznică ciocnire 
s'a întâmplat Luni în oraşul Miinchen din 
Germania. Două trenuri de persoane s'au 
isbit în gară sdrobindu-se. Au rămas morţi 
32 călători şi 70 grav răniţi. Bavaria a pro
clamat doliu pe întreagă ţara. 

No. 498. 1—3 

C O N C U R S 

Pentru întregirea postului de paroh în pa
rohia de clasa II Jabenîţa, se publică con
curs cu termen de 30 zile, dela cea dintâi 
publicare în „Renaşterea''-

Beneficiile parohului sunt: 
1. Salar dela Stat. 
2. Sesiune parohială de 16 jug. pămf.nt de 

calitatea întâi, s'a arândat cu 24 mii lei. 
3. Anual 12 m. cubi de lemne de foc din 

pădurea bisericii. 
4. O mierţă de bucate şi o zi de lucru dela 

fiecare familie. 
5. Drept de păşunat pentru 2 vite. 
6. Venite stolare obişnuite, ridicate după 

vremea de astăzi. 
7. Locuinţă în casă parohială nouă, cu su-

praedificate şi grădină. 
Comuna e staţiune balneară, cu baie de 
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apă sărată, la o depărtare de nouă klm. de 
Reghin. 

Doritorii de a ocupe acest post sunt rugaţi 
a-şi înainta cererile legal. întocmite, oficiului 
nostru, şi ca să cunoască poporul şi parohia, 
se vor prezenta într'o zi de sărbătoare, anun-
ţându-ne anticipat şi pe noi. 

Oficiul protopopesc ortodox din Reghin, în 
înţelegere cu comitetul parohial din Jabeniţa. 

Reghin, 12 Mai 1926. 
Protopop Dumitru Antal 

No. 502. 1—3 

C O N C U R S 

Pentru întregirea postului de paroh în pa
rohia de clasa III ldicel-pădure, se publică 
concurs cu termen de 30 zile dela cea dintâi 
publicare în „Renaşterea". 

Venitele parohiei sunt: 
1. Salar dela Stat-
2. Sesiunea parohială de 10 jug. arător şi 

fânaţe. 
3. Lemne de foc din pădurea bisericii. 
4. O mierţă de bucate dela fiecare familie 

şi o zi de lucru. 
5. Stolele obişnuite, ridicate după vremea 

de astăzi. 
.Parohia are casă parohială bună, cu pivniţă 
şi supraedificate nouă. 

Cei doritori a ocupa acest post, îşi vor îna
inta cererile legal întocmite oficiului nostru, 
iar pentru a face cunoştinţă cu poporul, se 
vor prezenta în parohie într'o zi de sărbă
toare, anunţându-ne şi pe noi. 

Comitetul parohiai din ldicel-pădure, în în
ţelegere cu noi. 

Reghin, 14 Mai 1926-
Protopop Dumitru, Antă':. 

No. 249—1926. 1—3 

C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de capelan cu 
drept de succesiune în parohia de clasa II 
Curtuiuşul mic, protopopiatul Cetatea de 
peatră, se publică concurs cu termen de 30 
zile dela prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela Stat. 

2. Jumătate din emolumentele statorite în 
coala B, pentru paroh. 

3- Stolele după funcţiunile bisericeşti să
vârşite de capelan. 

Concurenţii îşi vor înainta cererile de con
curs cu documentele necesare subsemnatului 
oficiu, iar pe lângă respectarea normelor în 
vigoare, se vor prezenta în parohie pentru a 
face cunoştinţă cu poporul. 

Baia-Mare, 29 Mai 1926. 
Oficiul protopopesc ortodox român Cetatea 

de peatră în conţelegere cu consiliul paro
hial din Curtuiuşul mic-

Alecsiu Latiş 
protopop. 

No. 2956. 1—3 

CONCURS DIN OFICIU 

Pentru întregirea parohiei urbane orto
doxe române din Şimleul-Silvaniei aparţină
toare protopresbiteratul Unguraş, se pu
blică concurs cu termen de 30 zile dela prima 
apariţie în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
32 jugere cadastrale pământ de prima ca
litate ca porţiune canonică şi 10 jugere pen
tru biserică. Locuinţa viitorului paroh o va 
asigura comitetul parohial. 

Alesul va fi obligat sa provadă catehizarea, 
elevilor noştrii dela toate şcolile de orice ca
tegorie dîn Şimleul-Silvaniei. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta în 
termenul deschis cererile prevăzute cu docu
mentele prescrise Consistoriului Eparhial din 
Cluj. şi, pe lângă observarea dispoziţiunilor 
reglementare se pot prezenta în parohie în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare spre a func
ţiona şi face cunoştinţă cu credincioşii. 

Cluj, din şedinţa senatului bisericesc, ţi
nută la 28 Maî 1926. 

Consistoriul eparhial. 

No. 85—1926 Parohial. ( 2 

LICITAŢIE MINUENDĂ 

Comitetul parohial ortodox român din co
muna relandul-Mare, judeţul Turda, dă în 
întreprindere pe cale de licitaţie minuendă 
zidirea bisericii, conform planului şi devi-
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zului aprobat deja de Ven. Consistor epar
hial din Cluj cu No. 2290—1926 şi invita 
pe cei interesaţi, ca, până în 13 Iunie a. c-
ora 12 a. m. saşi înainteze comitetului pa
rohial oferte în scris închise şi sigilate 

Licitaţia se va ţinea în aceeaşi zi, la ora 
2 p. m. 

Comuna bisericească va da numai bani. 
Deci atât materialul necesar, cât şi lucră
torii şi transportul cad în sarcina antepre-
norului ce va lua lucrarea. 

Concurenţii vor depune un vadiu în nume
rar, hârtii de valoare, libele de bancă accep
tabile sau imobil liber de sarcînî, de cel pu
ţin 10% asupra preţului total din deviz care 
e de lei 1,156.564.20. 

Planurile, proiectul de deviz şi condi'iunile 
speciale de executare se pot vedea la oficiul 
parohial ort. român din Iclandul-Mare. • 

Comitetul îşi rezervă dreptul de a încre
dinţa zidirea bisericii, fără considerare la 
preţuri şi condiţii, aceluia dintre oferenţi, 
care va prezenta mai multă garanţie şi so
liditate. 

Epitropia nu supoartă spesele de partici
pare la licitaţie-

Iclandul-Mare, la 16 Mai 1926. 

Romul Câmpean Şimion Radu 
paroh ort. rom. epitrop I. 

Văzut: 

Ştefan Rusu 
protopop. 

No. 565—1926. 2—3 

C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de paroh în pa
rohia de clasa a IlI-a Agribiciu, tractul Clu
jului, se publică cu data I-ei apariţiei în „Re
naşterea" concurs cu termen de 30 de zile. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1 .Casă parohială nouă şi modernă cu toate 

supraedificatele necesare unei gospodării. 
2. 14 jug. sesiune parohială ca perspectivă 

de întregire. 
3. Dreptul de păşunat pentru 10 vite mari. 
4. Lemne de foc de pe o părţea întreagă. 
5. După fum una mierţă mare de bucate 

(grâu, secară sau porumb) şi una zi de lucru, 
eventual răscumpărarea în bani. 

6. Stola obicinuită. 
7. Salar dela Stat. 
Candidaţii Ia acest post, prezentând actele 

necesare personal la oficiul protopopesc, sc 
vor înfăţişa în biserică pentru a cuvânta şi 
cunoaşte parohia. 

Oficiul protopopesc de acord cu comitetul 
parohial. 

Cluj, 3 Mai 1926. 
Nicolae Vasiu 

protopop. 

No 4 ' 5 . 3—3 

C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de paroh în pa
rohia de cl. III Deleni (Potoc), devenită va
cantă prin decedarea fostului paroh Mihail 
Brătean, se publică concurs cu termen de 30 
zile. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat-
2. Locuinţă în natură. 
3. O ferdelă de cucuruz sfărâmat dela fie

care şi câte o zi de clacă. 
Sesiune parohială de 12 jug. pe cale de 

întregire prin Reforma Agrară. 
5. Lemne de foc din pădurea bisericii, 64 

m. steri anual. 
6. Venitele stoîare urcate în raport cu 

scumpetea de astăzi. , 
Doritorii de a ocupa acest post, îşi vor îna

inta cererile legal întocmite, oficiului proto
popesc din Reghin, iar spre a face cunoş
tinţă cu poporul, cu prealabila încunoştiin-
ţare a oficiului protopopesc, au voie să se 
prezintă într'o zi de sărbătoare, spre a ce
lebra sau cuvânte-

Deleni, 7 Mai 1926. 

Preşedinte: "Notar: -

loan Sălăgean loan Cornea. 
adm. parohial. 

In înţelegere cu noi, 

Protopop Dumitru Antal. 
Tipografía .Cartea Românească" Clui, Calea Dorobanţilor Nr. 14—ib. - C. 7584. 




